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Цель: 
Организовать познавательно-исследовательскую деятельность, направленную на формирование у детей представлений о сельскохозяйственной культуре – картофеле.

Задачи:
· Познакомить детей с историей появления картофеля на Руси.

· Познакомить с основными компонентами в составе картофеля.

· Расширять кругозор детей о пользе картофеля для человека.

· Актуализировать знания детей о картофеле.
· Развивать способности к поисковой деятельности: выдвижению простейших гипотез, определению задач эксперимента, планированию этапов своих действий.
· Развивать любознательность, речь, память, логическое мышление, внимание и воображение.
· Воспитывать гуманное отношение ко всему живому, закладывать основы экологической культуры личности, экологического сознания.
Ход занятия:
Воспитатель: Ребята, посмотрите, к нам пришли гости. Поздоровайтесь с ними. (Дети здороваются с гостями)
Воспитатель: Гости улыбаются нам. И вы улыбнитесь им, подарите нашим гостям красивую улыбку. Улыбнитесь друг другу. Улыбнитесь и мне. Присаживайтесь на стулья. 

Послушайте внимательно и скажите, о каком овоще мы будем сегодня говорить.            (слайд )
Кругла, рассыпчата, бела,
 с полей она на стол пришла.
           Ты подсоли её немножко,  
           ведь, правда, вкусная … 
-Правильно, речь сегодня пойдет о картофеле.
-Сегодня на занятии, мы узнаем все секреты о  картофеле.  
- А знаете ли вы, что уже 2000 лет назад  выращивали картофель. Сначала картофель выращивали из-за красивых цветов, (СЛАЙД) которые могли позволить  только короли. Позже стало известно, что у этого красивого растения съедобны клубни.(СЛАЙД)
Распространению на Руси картофель обязан великому императору Петру Первому, (СЛАЙД) который велел начать разводить картофель, но крестьяне царский указ выполняли неохотно. Они не знали, что делать с заграничным растением, как его сажать, как за ним ухаживать.
Новое растение вызывало много подозрений. Люди боялись отравиться, были случаи, когда по незнанию употребляли в пищу ягоды, (СЛАЙД) которые вырастают на месте увядшего цветка, а этого делать нельзя, потому что они ядовиты!

Но позже люди так полюбили картофель, что стали называть его «вторым хлебом».
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- Ребята, а вы знаете, как выращивают картофель?
Весной, когда природа ещё не полностью проснулась, в маленькой семенной картофелине зарождается жизнь. (Рассмотреть семенной картофель) Хрупкий росток уже готов к тому, чтобы начать развиваться в согретой майским солнцем земле. (Слайды посадки, ухода, уборки )
Заботливые руки человека всё лето ухаживают за кустиком: рыхлят землю, окучивают его, пропалывают сорную траву. 
Физкультминутка.

Чтобы собрать урожай, нужно сначала посадить картофель (делаем наклон вперёд).
Лето наступило, солнышко сияет, и картофель быстро вырастает. (Поднимают руки, тянутся вверх – показывают,  как растёт картофельный куст).
Ветер сильный дует  (качают вытянутыми в стороны руками).
И грохочет гром (топают ногами).
А картофелю это нипочём.
Снова в синем небе солнышко сияет, и картофель снова быстро вырастает (тянутся вверх).
Картофель вырос - пора собирать урожай  ( наклоны, как бы убирая картофель).
Молодцы! Ребята, вот мы и собрали урожай.
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Воспитатель. Мы с вами поговорили, как выращивают картофель из клубня. А знаете ли вы, как и где еще выращивают картофель? (рассказ детей об экскурсии в теплицу) (СЛАЙД)
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- Ребята, а как вы думаете, для чего нам нужен картофель?
 Ответы детей (есть, готовить продукты) (СЛАЙД)
Правильно из картошки можно приготовить почти 2 тысячи блюд от салатов до киселя.

- Ешь картошку и хлеб будешь жить до ста лет.
 Картофель ещё используется и в медицине, может быть лекарством.
-При болезнях желудка используется картофельный сок.
-Согревающие компрессы готовят из вареного картофеля.
-Больное горло можно вылечить, если подышать над паром от сваренного картофеля.
- При ожоге поможет сырой картофель.
Воспитатель: Ребята, как вы думаете, какие вещества есть в картофеле?

Дети: ответы детей.

Воспитатель: Чтобы это узнать нам нужно пройти в нашу лабораторию. Что делают в лаборатории?

Дети: проводят опыты.

Воспитатель: Но сначала повторим правила поведения в лаборатории.

Правила поведения в лаборатории.

- аккуратно обращаться со стеклянными предметами;

- не брать в руки вещества, помеченные специальным знаком;

- быть предельно аккуратным.
 - входить туда можно только в специальной одежде
(Дети и воспитатель одевают белые халаты)
Воспитатель: Приглашаю вас в лабораторию.

(Дети садятся за столы)
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Сейчас посмотрим .Сырой, очищенный картофель натираем на терке,  смешиваем кашицу в баночке с водой, даем отстоятся – на дне образовывается слой белого вещества. Что это? Это крахмал. Если это вещество высушить, то оно будет белое, как мука.
Ребята возьмите каждый щепотку крахмала. Слышите, как он скрипит, крахмал белый, мягкий.
Для чего нам нужен крахмал?
Заваривать кисель, крахмалить бельё. Накрахмаленное белье выглядит красиво и долго не мнется.
Итак, из чего же состоит картофель? (вода,крахмал)
Воспитатель: Конечно, в картофеле есть и другие полезные вещества, (витамин С, различные микрочастицы). Но чтобы их увидеть, необходима более сложная аппаратура.

А самое главное в картофеле – это крахмал.
Давайте посмотрим, что произойдет с крахмалом, если добавить  каплю йода. Посмотрите, какого цвета йод? (показываю палочку,   окрашенную йодом). Сейчас берем два стакана с водой.  В один добавляем крахмал, а в другом только вода, капаем йод в оба стакана (в одном стакане  с водой цвет стал жёлтый, а в другом стакане с крахмалом цвет стал темно- фиолетовый, потом что крахмал изменяет цвет йода).
-Посмотрите, какие изменения произошли?
Хотите убедиться, что крахмал есть в картофеле?
[image: image5.png]



Для этого проведем ещё один опыт.
- А, опыт ребята, будет, заключается в том, что мы с вами капнем с помощью трубочки, одну каплю йода на картофельный срез.
1. Берем трубочку.
2. Набираем йод.
3. Капаем на картофель.
4. Наблюдаем. 
- Что вы увидели? 
-Как вы думаете, почему срез картофеля изменил свою окраску (цвет)?
(Срез картофеля изменил цвет, потому что  в картофеле есть крахмал).
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Воспитатель: Как узнать содержится ли крахмал в других овощах?

Дети: при помощи йода, мы сможем узнать, в каких овощах есть крахмал.

(Воспитатель раздает детям тарелки с нарезанными овощами, баночками с йодом и пипеткой)

Дети проводят опыт: капают йодом на каждый овощ и смотрят, поменял ли йод цвет.

Воспитатель: В каких овощах есть крахмал?

(Окрашивание йодом клубня картофеля в разрезе, сравнить с реакцией йода на другие овощи. Там, где есть крахмал, йод меняет цвет)

Дети: ответы детей.
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Вывод: крахмал есть только в картофеле.

Воспитатель: Итак, мы сегодня с вами сделали открытия:

- Картофель состоит из воды и крахмала,

- Крахмал содержится только в картофеле,

- Крахмал при взаимодействии с йодом становиться темно синего цвета.
А еще что интересного мы узнали сегодня о картофеле?
Ответы детей: откуда к нам пришел картофель? Кто его в нашу страну привез? Для чего он нам нужен? Какие блюда из картофеля можно приготовить? Чем полезен картофель?
Воспитатель: Ну, а сейчас я приглашаю вас отправиться на экспериментальный участок детского сада и посадить наш пророщенный семенной картофель.
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